



■ 提案建议 ■

白尚成委员：

加大对宁夏民族地区转移支付

本报讯(记者 马敏) 在今年全国两会上,住宁全国政协委员白尚成建议中央财政加大对宁夏民族地区转移支付资金的倾斜支持。

民族团结是发展进步的基石,是各族人民的生命线。宁夏作为民族地区,在全面建设社会主义现代化国家新征程中,在巩固民族团结、维护社会稳定、保障生态安全等方面承担着重大责任。加快民族地区发展,在向第二个百年奋斗目标进军的新征程上一个民族都不能少,也是全面建设社会主义现代化国家的应有之义。

“中央财政民族地区转移支付是支持民族地区发展的重要资金保障。自2000年该项政策实施以来,中央财政持续加大对宁夏的支持力度,2021年中央补助宁夏民族地区转移支付54.6亿元,同比增长5%。在党中央的亲切关怀下,宁夏民族团结进步等各项事业取得显著进步。”白尚成委员说,但与此同时,由于受历史和现实等主客观因素影响,宁夏一些少数民族较为集中的市县,仍然存在基础设施建设落后、主导产业匮乏、财政自给率低、民生事业发展相对滞后等亟待解决的问题和困难。

洪洋委员：

取消商品房公摊面积

本报讯(记者 马敏) 在今年全国两会期间,住宁全国政协委员洪洋指出,公摊成“公贪”,建议取消商品房公摊面积。

洪洋委员说,在商品房销售中附加公摊面积是全国普遍现象。然而公摊面积缺乏法律依据和制度约束,公摊哪些面积,公摊多少面积都是一个迷雾,只能由开发商“信口开河”,业主毫无申辩权利。

“公摊面积无法测量。”洪洋委员说,从来没有哪一个专业机构在业主或第三方专业机构的监督下测量清楚每户的公摊面积,也从来没有哪一个业主测量清楚了自家房子的公摊面积。公摊面积看不见、摸不着,老百姓却为它承担了高额费用。去年有媒体曝出,青岛某楼盘110平方米的房子,实际面积只有60平方米,如此高的公摊简直就是“公贪”,令人不可思议、难以置信。

“公摊面积划分没有统一标准。”洪洋委员质疑说,哪些区域属于

“习近平总书记先后2次视察宁夏,都对建设经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕的美丽新宁夏提出明确要求,并赋予宁夏建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的时代重任。”白尚成委员说,为深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想及视察宁夏重要讲话精神,2021年10月,自治区党委十二届十三次全会坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,又提出创建铸牢中华民族共同体意识示范区的目标。

白尚成委员表示,宁夏建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区,特别是创建铸牢中华民族共同体意识示范区,是一项在全国范围内具有带动和示范作用的重要探索实践,缺乏现成的模式可供借鉴,涉及领域多、任务重,需要多方面加大投入力度予以支持。为支持推进示范区建设,更好地发挥引领带动作用,建议中央财政从2022年起,将铸牢中华民族共同体意识示范区创建这一因素纳入民族地区转移支付测算分配因素,加大对宁夏民族地区转移支付资金的倾斜支持。

本报讯(记者 孙振星) “李克强总理所作的政府工作报告充分体现了面对国内外不利因素攻坚克难、稳中求进推动经济社会高质量发展的坚定信心和决心,充满了战胜任何艰难险阻的勇气、智慧和力量。”3月6日,在全国政协十三届五次会议小组讨论会上,住宁全国政协委员姚爱兴说。

姚爱兴委员表示,政府工作报告对2021年工作总结实事求是,各级政府以高质量发展统领发展大局,以稳中求进巩固发展态势,经济

发展实现了质的稳步提升和量的合理增长,民生得到有效保障,实现了“十四五”良好开局,交出了一份极为不易、亮点突出的成绩单。对2022年工作部署切合实际。紧紧围绕“稳字当头、稳中求进”,克服经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱的三重压力,积极推出一系列有利于经济社会稳定发展的政策。建立特殊转移支付机制,直达市县基层,直接惠企利民。

姚爱兴委员说,虽然政府工作

聚力抓发展、保民生的决心。

“报告围绕2022年重点工作,谋划了一批重大项目,也为宁夏发展提供了新的机遇。”姚爱兴委员说,如重点水利工程、综合立体交通网、重要能源基地、城市地下管廊等基础设施建设,全国重点实验室、科研院所改革、区域创新、中西部引入外资、自贸试验区建设、黄河流域生态保护和高质量发展、内陆开放试验区提升能级等等,都与宁夏发展紧密相关,要积极争取。

马秀珍委员：

推动医疗服务与数字健康融合发展

本报讯(记者 邓蕾) 今年全国两会上,住宁全国政协委员马秀珍提交“关于将数字科技深度融入传染病防控 助力公共卫生高质量发展的建议”,为常态化防疫之下,如何推动医疗服务与数字健康融合发展建言献策。

“科技是第一生产力,也是传染病防控中的重要战斗力。在新冠肺炎疫情防控上,我国运用大数据等数字技术加强疫情防控溯源和监测、智能调度医疗防护资源等效果明显,但若将数字技术深度融入传染病防控,还存在一些问题。”马秀珍委员说,她在调研中了解到,部分医院、科研单位和其他机构之间存在严重的信息壁垒,在一些情况下,患者的监测数据未整合到临床诊断中,临床数据也未整合到公共卫生服务和传染病监测中。此外,考虑到卫生大数据比其他类型的数据更加敏感,数据的应用范围、安全与保密机制也亟需完善。

马秀珍委员建议,我国应尽快推动个人健康信息和隐私保护相关法律法规的立法,明确电子健康信息在存储、管理、利用、交换各环节的权利归属与过程标准,科学合理界定伦

理风险。进一步完善居民电子健康档案,将电子健康档案与基于生物样本库的数据以及其他常规数据(如出生登记、死亡登记、环境监测数据等)互融互通,针对不同地区建立糖尿病、肿瘤等重大疾病人群队列。分类建立起一批健康医疗大数据中心,建立完善的开放共享与整合挖掘研究体系、大数据前沿交叉与转化应用的新模式,支撑我国生命科学发展、国际领先的人类健康科学数据中心。

“相对于传统的随机抽样,健康医疗大数据通常来自具有某些特征的人群,如医院就诊人群或其他传染病监测人群,可能存在选择偏倚,从而影响就诊结论的可靠性。”马秀珍委员建议,深挖数字技术在传染病防治过程中的应用场景,结合传染病疫情的应急管理特性,从传染病预测、控制传染源、切断传播途径、保护易感人群等过程入手,将生态监测数据、环境监测数据、气候监测数据与动物传染病及人畜共患病等相结合,在保证数据收集与处理的标准化和规范化前提下,确保数字模拟传染病过程的科学性、合理性,使数字科技深入融合进传染病防控。

本报讯(记者 陈敏) “政府工作报告分析问题透彻理性,判断形势科学准确,部署工作重点突出,既有目标任务又有方法路径,既有总体推进又有具体措施,是一个高举旗帜、精练务实、催人奋进的好报告,我完全赞同。”3月6日,在全国政协十三届五次会议小组讨论会上,住宁全国政协委员何晓勇说。

何晓勇委员谈道,政府工作报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想,充分体现中央经济工作会议精神和“十四五”时期决策部署。2021年是不平凡的一年,面对复杂严峻的国内外形势和诸多

工作报告感受时表示,李克强总理所作的政府工作报告,总结成绩,坦陈不足,直面挑战,言简意赅,求真务实,振奋人心。

“政府工作报告亮出的成绩单

意味着,我国构建新发展格局迈出新步伐,高质量发展取得新成效,

‘十四五’实现了良好开局,也为继续保持经济社会持续健康发展增强

了信心和底气。”冀永强委员说,报告提出了今年经济社会发展总体要求和政策取向。稳字当头、稳中求进的基调令人印象深刻,显示了政府在中共中央坚强领导下,团结全国人民爬坡过坎的坚定决心和尊重客观规律、积极作为的进取精神。

冀永强委员认为,政府工作报告中对各级政府建设提出了新要

求,体现了政府恪尽职守、勤政为民、凝心聚力抓发展、保民生的决心。针对实际情况,建议加大支持力度,深入推进西部欠发达地区“互联网+政务服务”建设,不断完善“云”“网”等基础设施,提升数据共享开放水平,增强网上政务服务能力,为我国全面推进数字政府建设助力。

奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利

期、提振信心。

齐同生委员建议,提升宁夏连接华北地区客运通道能力,将银川至太原高铁列入国家新时代中长期铁路网规划及“十四五”铁路发展规划,进一步补充完善区域铁路网布局,加强“沿黄城市带”“太原城市群”和“中原经济区”之间的联系,不断满足人民便捷舒适出行的需要。精准做好疫情防控工作,在保障人民生命安全和身体健康的前提下,尽可能减少对群众正常生产生活的影响,奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

(上接01版)

“政府工作报告简洁、务实,体现了政府带领人民爬坡过坎的底气与信心。提出的目标科学合理,部署的举措积极务实,体现了稳字当头、稳中求进的工作总基调。”住宁全国政协委员何晓勇说,面对我国经济三重压力,政府工作报告明确这样的目标和举措,有利于提振市场预期和信心,为企业纾困、激发企业创新活力,提出了不少“真金白银”的举措,使企业能够实实在在受益,不断推进高质量发展。

勇毅前行

提振砥砺奋进的发展信心

部署工作务实为民、彰显初心,老百姓关心的热点、难点问题,都在政府工作报告中得到正面回应,体现了以人民为中心的发展思想,彰显浓浓的民生情怀。

“虽然政府工作报告短了,但促企业的发展、保百姓民生的红包更大更鼓了。”住宁全国政协委员姚爱兴

处处彰显为民情怀 字字传递坚定信心

说,政府工作报告对2022年工作部署切合实际,紧紧围绕稳字当头、稳中求进,克服经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱的三重压力,积极推出一系列有利于经济社会稳定发展的政策,建立特殊转移支付机制,直达市县基层,直接惠企利民。

任务重、底气足、信心强,这是住宁全国政协委员冀永强听完政府工作报告的最大感触。冀永强委员说,政府工作报告推出一系列有利于经济社会稳定发展的政策,为欠发达地区的发展提供了新机遇。

建议通过专项政策支持西部欠发达地区深入推进“互联网+政务服务”,不断提高心脑血管病、癌症等疾病防治服务保障水平,不断提升网上政务服务能力和水平,加快完善提升“云”“网”“数”及共性应用支撑体系建设。加强脱贫地区教育信息化基础能力建设,提升教师信息化素养,着力解决教育发展不平衡不充分问题。

在丰富人民群众精神文化生活方面,政府工作报告提出,要加强文

务能力,相信基层群众就医会更加便捷。

作为农业和生态领域的工作者,住宁全国政协委员蒋齐说,政府工作报告中提出因地制宜推进农村改厕和污水处理、深入开展文明村镇建设、加强污染防治和生态修复、处理好发展和减排关系、促进人与自然和谐共生,赋予了农业生态领域科研人员更大的履职空间和时代责任。“我今年提交了一件‘关于加强西北地区农村空心化治理助力乡村振兴的提案’,希望紧贴政府工作报告扎实履职,为建设美丽家园贡献绵薄之力。”蒋齐委员说。

身处伟大时代、肩负光荣使命。会场上,住宁全国政协委员踊跃发言,积极参政议政。大家纷纷表示,要弘扬伟大建党精神,心怀“国之大者”,强化责任担当,认真履职尽责,团结带动各界群众按照政府工作报告中的各项部署做好本职工作,为国家富强、民族复兴、人民幸福作出更大贡献。

(紧接01版) 归功于伟大光荣正确的中国共产党,归功于伟大英雄的中国人民。

齐同生委员说,政府工作报告立足开启全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程,坚持以经济建设为中心,以迎接和服务党的二十大胜利召开为主线,弘扬伟大建党精神,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,扎实推进高质量发展。报告提出的5.5%左右的GDP增速目标科学合理、符合实际,是高基数上的中高速增长,体现了稳字当头、稳中求进,能够稳定预